

Vild natur og Biodiversitet  
14. marts 2024**Referat fra skovrådsmøde d. 14. marts 2024**Tid og sted: kl. 10.00-14.00, Miljøministeriet, Frederiksholms Kanal 26,  
mødelokale *Fægtesalen*, 1220 København K.**Deltagere**

Peter Kofod Kristensen  
Niels Otto Lundstedt  
Tanja B. Olsen (deltog kl. 10.00-12.00 over Skype)  
Kristian Gernow  
Anders Horsten  
Lisbet Christoffersen  
Birgitte Marcussen  
Sofie Tind Nielsen  
Henrik Wejding  
Torbjørn Eriksen (stedfortræder for Johan Husfeldt)  
Vivian Kvist Johannsen  
Jacob Heilmann-Clausen  
Beate Strandberg  
Katrine Lindegaard  
Peter Bech  
Troels G. Rasmussen (stedfortræder for Mie Thomsen)

Formand  
Dansk Skovforening  
Dansk Skovforening  
De Danske Skovdyrkerforeninger  
Danmarks Naturfredningsforening  
Verdens Skove  
Danmarks Naturfredningsforening  
WWF – Verdensnaturfonden  
Dansk Ornitologisk Forening  
Friluftsrådet  
Københavns Universitet, IGN  
Københavns Universitet Globe, CMEC  
Århus Universitet – DCE  
3F  
Landbrug & Fødevarer  
Kommunernes Landsforening

**Afbud**

Michael Glud  
Kim Axelsen  
Mie Thomsen  
Jørgen Sølvsten Skriver  
Johan Husfeldt

Hede Danmark  
Danske Træindustrier  
Kommunernes Landsforening  
Træ- og Møbelindustrien  
Friluftsrådet

**Fra sekretariatet deltog**

Charlotte Brøndum  
Marie Dahl Kongerslev  
Ingolf Troensegaard

Miljøministeriet  
Miljøministeriet  
Miljøministeriet

**Oplægsholdere**

Magnus Heunicke  
Jan Gravers Skygebjerg  
Christian Lundmark Jensen  
Katrine Hahn Kristensen

Miljøministeriet  
Miljøministeriet  
Miljøministeriet  
Miljøstyrelsen

## **1. Velkomst og godkendelse af dagsorden, v. formanden**

Formanden bød velkommen, og dagsordenen blev godkendt.

Formanden orienterede om afbud og stedfortrædere, samt at Anders Horsten (Danmarks Naturfredningsforening) og Mie Thomsen (Kommunernes Landsforening) er udpeget af ministeren som nye medlemmer af Skovrådet.

## **2. Oplæg Grøn Skattereform, v. teamleder Jan Gravers Skygebjerg**

*Oplægget er delt med Skovrådets medlemmer via email.*

Jan Gravers Skygebjerg (MIM) gennemgik ekspertgruppens arbejde, herunder Miljøministeriets rolle og bidrag til anbefalingerne i rapporten. Med særligt fokus på skov gennemgik han de centrale anbefalinger og modeller i rapporten.

Rådet drøftede efterfølgende muligheden for at anvende hugstreguleringer (fx urørt skov) som middel til at opnå klimamålsætninger på kort sigt og samtidig i højere grad tilgodese natur og biodiversitet. Derudover blev det drøftet, hvordan eksternaliteter ved skovrejsning påvirker samfundsøkonomien, og i hvilket omfang en eventuel tilskudsordning til skovrejsning bør tage højde for den samfundsøkonomiske effekt.

Lisbet Christoffersen (Verdens Skove) påpegede, at de 250.000 ha ny skov bør rejses omkostningseffektivt med den størst mulige effekt for både klima og biodiversitet og angav, at man via en differentieret tilskudsordning til skovrejsning kan opnå, at halvdelen rejses naturligt og forbliver urørt.

## **3. Forberedelse af ministerbesøg, v. formanden**

Formanden gennemgik Skovrådets oplæg til ministeren.

En række medlemmer bemærkede, at der i oplægget til ministeren bør være mere fokus på natur og biodiversitet, og at rådet bør udfordre præmissen om, at ny skov skal være produktionsskov. Henrik Wejdling (DOF) understregede vigtigheden af, at rådet holder fast i synergipotentialerne, og at der indtænkes biodiversitetshensyn i produktionsskove. Formanden anerkendte budskaberne, og ville forsøge at indpasse disse ifm. fremlæggelsen.

Peter Bech (Landbrug & Fødevarer) bemærkede, at det er vigtigt med frihed og handlemuligheder for den enkelte lodsejer.

## **4. Ministerbesøg, v. miljøministeren**

*Oplægget er delt med Skovrådets medlemmer via email.*

Formanden præsenterede Skovrådets overvejelser og input til 250.000 hektar ny skov.

Miljøministeren takkede for Skovrådets arbejde, og fortalte kort om det kommende arbejde i Grøn Trepert, hvor skov er et centralt element.

## **5. Oplæg Skovovervågning, v. chefkonsulent Christian Lundmark**

*Oplæggene er delt med Skovrådets medlemmer via email.*

Christian Lundmark (MIM) introducerede centrale elementer i EU-Kommissionens forslag til overvågning af europæiske skove. Flere af Skovrådets

medlemmer spurgte til, hvordan den nationale skovovervågning skal spille sammen med det nye EU-forslag.

#### **6. Orienteringer fra Miljøministeriet, v. kontorchef Katrine Hahn**

Katrine Hahn (MST) orienterede om, at styrelsens fra og med 2024 hjemtager dele af opgaven med skovovervågning med henblik på at sikre sammenhæng til den øgede digitalisering af overvågningen af skov og natur bl.a. ved brug af satellitdata og mønstergenkendelse. Miljøstyrelsen orienterede om, at styrelsen opretter en følgegruppe for skovovervågningen med udgangspunkt i skovrådets medlemmer.

Flere af rådets medlemmer understregede vigtigheden af, at der sikres kontinuitet og sammenhæng i den nationale skovovervågning. Derudover udtrykte flere medlemmer bekymring over, hvorvidt armslængdeprincippet bevares efter styrelsens hjemtagning af opgaven.

#### **7. Eventuelt og tak for i dag, v. formanden**

Formanden takkede for et godt møde og oplyste, at næste møde er et heldagsarrangement i skoven den 4. juni 2024. Formanden opfordrede medlemmerne til at byde ind med forslag til lokationer og emner for mødet.